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PBLMD: obiective pentru etapa fi nală

Teleconferința 
studenților afl ați 
în mobilitate în cadrul 
proiectului PBLMD 

În perioada 22-25 octombrie 2018, 
la UTM – instituție coordonatoare 
națională, s-a desfășurat adunarea 
anuală a echipei antrenate în imple-
mentarea Proiectului „Introducerea 
învățării bazate pe probleme în Mol-
dova pentru sporirea competitivității 
studenților și a posibilităților de an-
gajare a lor” (PBLMD) din cadrul 
Programului „ERASMUS+ Acțiunea 
cheie 2 – Consolidarea capacităților 
în domeniul învățământului superi-
or”.

Benefi ciarii proiectului – 
reprezentanți ai ASEM, US „B. P. 
Hașdeu” din Cahul, US „A. Russo” din 
Bălți, USMF „N. Testemițanu”, USM 
și UTM, în prezența partenerilor UE 
– experții prof. John REILLY, Univer-
sitatea din Kent, Marea Britanie; prof. 
Olav Jull SØRENSEN și a auditorului 
fi nanciar Ina Marianne SVENDSEN, 
Universitatea din Aalborg, Danemar-
ca; prof. Ralph DREHER, Universitatea 
din Siegen, Germania; prof. Lennart 
STAHLE, cerc. super. Victor KORDAS, 
Institutul Regal de Tehnologie, Sue-
dia, și a reprezentanților partenerilor 
asociați din țara noastră au examinat, 
prin prisma indicatorilor de progres, 
desfășurarea activităților stipulate în 
Pachetul de lucru 5 „Punerea în apli-
care a programelor de studii elaborate 
și derularea acțiunilor de durată” și 
au stabilit obiectivele și planurile de 
acțiuni pentru etapa de fi nalizare a 
proiectului până la data de 10 octom-
brie 2019.

Din partea benefi ciarului – Facultatea 

Calculatoare, Informatică și Microe-
lectronică, UTM, o prezentare amplă a 
implementării programului de licență 
„Tehnologii informaționale” au fă-
cut conf. univ., dr. Dumitru CIORBĂ, 
șef Departament Ingineria Software 
şi Automatică, conf. univ., dr. Irina 
COJUHARI și lect. sup. Elena GOGOI: 
în anul 2017 a fost lansat un nou pro-
gram de studii superioare de licență, 
care implementează metodologia de 
predare-învățare bazată pe proble-
me (PBL) – „Ingineria Software”. Pe 

parcursul primului an de studii, 2017-
2018, studenții au fost implicați activ 
în diverse activități, conlucrând asu-
pra soluționării problemelor privind 
proiectarea software și hardware. La 
rândul lor, profesorii implicați în pro-
cesul de predare au implementat me-
tode interactive de predare, învățare și 
evaluare a studenților.

Conform programului de lucru, conf. 
univ., dr. Otilia DANDARA, prorec-
tor USM, a prezentat comunicarea 

„Modulele curriculumului de for-
mare continuă a corpului profesoral 
privind însușirea și aplicarea me-
todologiei PBLMD”, iar coordona-
torii instituționali ai proiectului au 
susținut o conferință de presă privind 
diseminarea realizărilor proiectului 
PBLMD în anul 2018.

În concluzie, coordonatorul interna-
țional al proiectului, conf. univ. Ro-
meo V. ȚURCAN, Universitatea din 
Aalborg, a constatat că implementa-

rea acestui demers științifi co-aplicativ 
pentru învățământul universitar 
din Moldova a decurs reușit în anul 
2018, conform obiectivelor stabilite. 
Universitățile au admis candidații la 
studii la programele de licență elabo-
rate conform noilor prevederi – preda-
re bazată pe cercetare, implementare 
a metodologiilor de predare inovative; 
asigurarea calității actului de pre-
dare și vizibilității internaționale a 
universităților, cooperarea strânsă cu 
industria și mediul de afaceri: „Admi-
nistrarea afacerilor”, „Administrarea 
afacerilor și antreprenoriat”, „Tehno-
logii informaționale”, „Drept”, „Medi-
cină”, „Administrație publică”.

În ceea ce privește obiectivele prio-
ritare pentru etapa fi nală a PBLMD, 
coordonatorul național al proiectului, 
prof. univ., dr. hab. Larisa BUGAIAN, 
prorector UTM, a specifi cat: „Pentru 
fi ecare instituție antrenată în acest 
demers educațional este foarte im-
portant ca, după fi nisarea acestuia, 
experiența acumulată de echipe să fi e 
diseminată și implementată și la alte 
programe de studii. Pentru a facilita 
acest proces, ne-am propus să elabo-
răm în ajutorul managerilor și corpu-
lui profesoral un Ghid metodologic de 
învățare bazată pe probleme și focu-
sată asupra studentului, încurajând 
studenții să lucreze în mod indepen-
dent și constructiv, solicitând perso-
nalul academic în calitate de mentori 
și observatori și o Strategie de con-
solidare, extindere și sustenabilitate 
a PBL pentru fi ecare universitate în 
parte”.

Studenți din Republica Moldova – de la 
UTM (programul de studii „Ingineria 
Software”) și USM („Drept”), afl ați în mo-
bilitate la Universitatea din Gloucesters-
hire (UoG), au oferit o amplă descriere a 
vieții studențești din Marea Britanie în ca-
drul teleconferinței organizate la Glouces-
ter, campusul Oxstalls, de către coordona-
torii proiectului Erasmus+ PBLMD Romeo 
V. ȚURCAN, conferențiar la Universitatea 
Aalborg, și prof. univ., dr. hab. Larisa BU-
GAIAN, prorector UTM.

Studenții și-au împărtășit gândurile, 
problemele și realizările cu studenții afl ați la 
Chișinău (organizați de lectorii Elena GOGOI 
și Rostislav CĂLIN), care urmează să adere la 
mobilitățile oferite prin intermediul proiec-
tului în semestrul viitor sau care manifestă 
interes față de sistemul de învățământ de la 
UoG.

Discuțiile au vizat în special subiecte pri-

vind organizarea mobilităților (informația 
și asistența oferită, obținerea vizelor), aco-
modarea la Gloucester sau Cheltenham (în 
funcție de programul de studii selectat), ati-
tudinea profesorilor (apreciată ca fi ind una 
foarte amiabilă și obiectivă, subliniindu-se 
în special avantajul de a benefi cia de un tuto-
re personal), structura curriculară (în opinia 
tinerilor, este mai decongestionată decât din 
RM), numărul mic de ore față de orarul avut 
acasă (implicând mai multe activități de sine 
stătătoare, studierea unui număr extins de 
articole/cercetări), proiectele semestriale 
(individuale sau în echipă) etc.

Profesorul John REILLY, Universitatea din 
Kent, Marea Britanie, care a avut misiunea 
de intervievare în vederea realizării auditu-
lui de proiect, dar și coordonatorul PBLMD 
(UoG) Colin SIMPSON consideră că tinerii 
noștri vor atinge rezultate frumoase, grație 
efortului depus și perseverenței de care dau 
dovadă.

În perioada 5-9 noiembrie 2018, 
în cadrul proiectului Erasmus+ 
„Licență și masterat profesional 
pentru dezvoltarea, administra-
rea, gestiunea, protecția siste-
melor și rețelelor informatice în 
întreprinderile din Moldova, Ka-
zahstan, Vietnam” (LMPI) a avut 
loc reuniunea Grupului de produ-
cere regional (GPR 5). 

Agenda evenimentului a inclus 
monitorizarea nr. 2, realizată de 
Biroul Erasmus+ Moldova, misiu-
nea de consultanță a coordonato-
rului tehnic, metodic și pedagogic 
al proiectului, prof. Jean-Noel 
PACHOUD. Grupul de proiect re-
gional a desfășurat o serie de 
activități – participarea la semi-
narul internațional „Oportunități 
de a dezvolta și consolida parte-
neriate internaționale”, organizat 
de Erasmus+ Moldova, la „RSD 
Day – Innovate with us” organizat 
de ÎCS „Reliable Solutions Distri-
butor”, studenți și profesori de la 
cele 4 universități participante 
în proiect au asistat la prelegeri-
le „Metode și tehnici de inserție 
în câmpul muncii a tinerilor 
specialiști” ținute de prof. JARRY 
(GIP FIPAG, Franța). 

Reuniunea Misiunii 2 de monito-
rizare a întrunit întreaga echipă 
de implementare – UTM, USM, 
ASEM, USARB, Claudia ME-
LINTE, coordonator al Ofi ciului 
Național Erasmus+ de la Chișinău, 
prof. univ., dr. hab. Larisa BUGAI-
AN, prorector fi nanțe şi relaţii 
internaţionale, UTM, și coordona-
torul național al proiectului, conf. 
univ., dr. Victor BEȘLIU, Departa-
mentul Ingineria Software și Au-
tomatică, FCIM. Participanții au 
audiat raportul conf. univ., dr. Ga-
lina RUSU, coordonator local USM. 
Obiectivele au fost atinse. În peri-
oada octombrie 2017 – octombrie 
2018 au fost elaborate și imple-
mentate 4 cursuri pentru progra-

mul „Securitate informațională” 
(SI) licență și altele 4 pentru 
programul SI master privind pre-
gătirea inginerilor în domeniul 
securității cibernetice. A fost des-
chis un nou program SI la ciclul 
master și actualizat programul 
similar la ciclul licență, ambele 
acreditate pe o perioadă de 5 ani. 
La FCIM se afl ă în curs de amena-
jare Centrul de Excelență pentru 
pregătirea profesională în dome-
niul securității informaționale, 
în cadrul căruia se preconizează 
acordarea diplomelor duble sau 
comune cu universități din UE. 
Evaluatorii au vizitat spațiile 
didactice implicate în proiect, 
au discutat cu cadre didactice, 
studenți, reprezentanți ai sec-
torului real, au făcut propuneri 
de efi cientizare a demersurilor 
operaționale pentru a asigura 
reușita și durabilitatea proiectu-
lui. 

Anterior, în perioada 8-12 oc-
tombrie 2018 într-o misiune de 
audit intern în RM s-a afl at Ruta 
GRIGALIUNAITE de la Centrul 
de Studii și Inițiative Europene 
(CESIE). Deși până la fi nalizarea 
proiectului LMPI a mai rămas un 
an, partenerii externi țin la con-
trol implementarea proiectului. 
Evaluatoarea s-a întreținut cu 
decanul FCIM, conf. univ., dr. Ion 
BALMUȘ, coordonatorul național 
al proiectului – conf. univ., dr. 
Victor BEȘLIU, membrii echipei 
– dr. Viorica SUDACEVSCHI, dr. 
Victor MORARU, l. univ. Dori-
an SARANCIUC, l. univ. Rodica 
BULAI, l. univ. Rostislav CĂ-
LIN, cadre didactice, studenți, 
reprezentanți ai mediului de afa-
ceri – benefi ciari ai proiectului, 
s-a interesat de activitățile im-
plementate la UTM – coordona-
torul național al acestui cluster 
didactico-științifi c: acreditarea 
de cursuri noi, analiza curricu-
lumului nou, formarea cadrelor 

didactice  și utilizarea platformei 
de către studenți, organizarea 
lucrărilor practice și relaţiile cu 
partenerii economici, valorifi ca-
rea mijloacelor fi nanciare stipu-
late în bugetul proiectului pentru 
achiziționarea echipamentului și 
utilajelor.

Benefi ciarii proiectului apreciază 
efortul depus. Masterandul Cris-
tian AGAPII:
– Programul după care studiez 
îmi completează cunoștințele în 
securitatea cibernetică de care 
am nevoie în calitate de angajat 
în instituția publică Centrul IT în 
domeniul fi nanțelor și ca asistent 
universitar. Despre utilitatea no-
ului program vorbește și faptul că 
printre cei admiși la studii în secu-
ritatea mijloacelor informaționale 
sunt și ingineri care au absolvit 
facultatea acum 10-15 ani.

Reprezentanta companiei „Enda-
va”, Daria STUPINA:
– Fiind masterandă la noul pro-
gram, cunoștințele căpătate aici 
îmi sunt de mare folos în serviciu. 
Am rămas impresionată de pre-
darea temelor de către angajații 
companiilor TIC, responsabili de 
securitatea informațională, care 
ne-au dat sfaturi practice foarte 
utile.

LMPI este un proiect 
interinstituțional și are un 
pronunțat caracter inovativ de 
abordare globală și interdiscipli-
nară în asigurarea noilor locuri 
de muncă cu ingineri califi cați în 
domeniul securității cibernetice în 
conformitate cu Cadrul European 
al Califi cărilor (EQF) și Procesul 
Bologna. În procesul de implemen-
tare sunt antrenați participanți din 
Franța, Bulgaria, Grecia, Germa-
nia, Spania, Italia, Vietnam, RM și 
Kazahstan, inclusiv 4 universități 
din RM: UTM, USARB, USM și 
ASEM.

LMPI: GPR 5, misiunea 2 
de monitorizare


